

# ВАРНАНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 112 (6949)

Четверг, 30 сентября 1993 года

Газета издается с 28 октября 1939 г.

Цена договорная

## Завтра будет лучше, чем вчера?

шло и до наших мудрых знателей, что родимым нам пора воздать уважение из-за бугра, что какой день -- День пожилых людей. "Годится, приемлемое". Как и повсеместно в Мысках организовали на основании постановления правительства РФ № 17.03.93 г. "О мерах подготовке Дня пожилых

членов семьи", что родимым знателям по социальной защите М. М. Касимцева не в слезах. Пенсионеры, ежемесячно делают расчеты, и лают, и хаотично. А те, кто им ведет расчеты, сами получают в раза меньше. Кто прав, пишут в данной ситуации лишь выявят. Но давайте

вернемся к распоряжению № 535-р,циальному администрации города.

В нем 12 пунктов. И еще (а, б, в, г, д, е). И все прописаны заботой о стариках. Один вопрос целиком: из какого же кошелька городского бюджета "обеспечить особым образом" пожилых людей талонами на бесплатное питание с реализацией их в течение месяца".

Не хочется ядовито хихикать и поливать грязью всех и вся. Жить-то всем надо. Особенно этим бабушкам и дедушкам, которые дальше мельницы не ездили и вкуснее морковки не едали.

И все-таки с Днем пожилых людей вас. Может, завтра по-другому вздохнется...

В. ПОПЕРЕЧНЫЙ.

## Из сообщений информационных агентств

текущем году США планируют направить в Казахстан еще 27 миллионов долларов для осуществления совместных программ признания, вывода из кризиса сельского хозяйства, детского здравоохранения и энергетики.

\* \* \*

Коллектив Ижевского электромеханического завода подает в суд Министерству обороны РФ "за экономический ущерб, нанесенный предприятию": 80 процентов его продукции составляют заказы этого ведомства, однако, они не оплачиваются. С 1 сентября не отправлены уже в третий раз в этом году вынужденный отпуск. В цехах начали сбор подписей с требованием отставки правительства.

\* \* \*

Преступность в Москве в этом году побила все рекорды, пишет французская газета "Круа". Силы правопорядка явно не могут ничего сделать. Мафиозные группировки гораздо лучше вооружены, эквилибристы и к тому же пользуются коррупцией, которой особенно славится Российское Министерство Внутренних дел. Газета приводит высказывание одного предпринимателя, который утверждает, что отсутствие безопасности является одним из самых опасных факторов, препятствующих развитию предпринимательства в России: "Тот, кто зарабатывает деньги, ежедневно рискует жизнью. Я понимаю коллег, которые не хотят инвестировать в Россию и предпочитают помещать свои капиталы в Швейцарию".

\* \* \*

На строительной фирме "Ильюшин" в этом году исполняется 60 лет. Разработано свыше ста типов машин, шестьдесят из них воплощено в жизнь. Построено около 60 тысяч машин с маркой "Ильюшин", больше, чем у знаменитого "Боинга". Но это все в прошлом. У "Ильюшина" проблем больше, чем достижений. Уже много лет фирма пытается "довести" аэроплан "Ил-96-300". Это трехсекционный самолет имеет дальность беспосадочного полета 9-11 тысяч километров. Чем ответят КБ на ожидаемый взрыв в пассажирских салонах? В перспективе все тот же аэроплан, но несколько большего размера -- "Ил-96М". Этот самолет на девять с небольшим пассажирских мест имеет дальность -- 13 тысяч километров. Совсем недавно завершен первый этап испытаний этой машины с четырьмя двигателями "Пратт-Уитни" и бортовой электроникой из "Коллинз". Сертификат летной годности, как полагают, "Ильюшин" получит в 1995 году.

\* \* \*

Экспорт вооружения продолжает оставаться болевой точкой внешней торговли России. Так, за январь -- июль экспорт вооружений составил 771,8 млн. долларов, т. е. снизился на 24 проц. сравнению с тем же периодом прошлого года. Потеря рынков заставляет ВПК активно заниматься рекламой, создавая для собственных салонов и выставок-ярмарок вооружений. Уже стартуют такие в Жуковском, Нижнем Новгороде и Владимире. В первой половине 1994 года намечается открытие Международной выставки-ярмарки образцов вооружений и военной техники в Новосибирске.

Вы где-нибудь слышали о Дне металлургов? Есть праздники шахтеров, автомобилистов, строителей, физкультурников. Про летчиков, ракетчиков и танкистов тоже промолчим. А вот этот светлый праздник придумал сам коллектив.

Когда создавалось акционерное предприятие, посидели, подумали и порешили: живем одной семьей, значит, радости и горести делить будем поровну. По старой русской присказке -- в одну сторону.

24 сентября актовый зал а/п "МЭМЗ" такого скопления людей сто лет не видел. Если немного перефразировать, то, наверное, лет 10. Не суть важна, что было на столах. Это можно назвать по нашим временам изобилием. Самое главное пригласили сюда людей, которым цены нет. И без которых МЭМЗ -- не МЭМЗ. 76 человек. Раньше таким вручали ордена. Сегодня стали делать скромные подарки. И не такие уж плохие. По стоимости они обошлись заводу по 20 тысяч. Но ведь дело не в рублях. В людях.

Вот взяла микрофон старший инспектор отдела кадров Нина Евгеньевна Чикова.

-- Иван Михайлович, -- приглашает она на сцену директора завода. -- Вам сегодня придется попотеть.

И вот Килин в несколько не в своем амплуа. Нина Евгеньевна называет фамилии, а директор с душевной радостью в широких пакетах преподносит подарки. Когда такое было? Обычно речи, грамоты и призы с лозунгами. Сегодня лица у людей светятся.

-- Вот такой празд-

## ДЕНЬ "МЕТАЛЛИСТА"

## ...И САМИ ПРИДУМАЛИ ПРАЗДНИК

этим предприятием. В своих стихах главный технолог завода Павел Дмитриевич Кравцов здорово это приметил. Он их подплодисменты прочитал со сцены. Там и "Распадская", и наша ЦОФ.

Приглашается для награждения ценным подарком В. Т. Мельников, водитель. И сразу память всколыхнули -- не Тимофеев ли сын? Тот почти с основания был здесь электрослесарем. Точно, его потомство. И ведь много династий на заводе. У заместителя директора по производству В. С. Михайлова хорошо себя зарекомендовали дочь и сын. И сами с женой под ручку выходят за проходную завода.

Мало кто догадался, что Галина Кавалерова и Светлана Вязчикова мать и дочь. Мать с образования предприятия работает электрослесарем. Дочь себе другую специальность приобрела. Но на работу ходят вместе. Помнится время, когда глава семейства жену до своего цеха на жесткой раме велосипеда подвозил.

Можно много рассказывать о празднике. Тем более, что среди присутствующих автор этих строк увидел лица знакомые и незываемые. Григорий Андреевич Куйдин,

Петр Матвеевич Регида, Юрий Викторович Калашников, Валентин Степанович Михайлов. Семь лет приходилось делить с ними бок о бок горе и радости. И вот встретились на придуманном себе празднике.

Как это здорово! Словно в родной семье побывал.

В. КРОТОВ.

Два мнения

# МЫСКОВСКИЕ ОЦЕНКИ МОСКОВСКИХ СОБЫТИЙ

События в высших эшелонах российской власти, явившие миру еще один образец нашей политической дикости, вызывают множество споров, в том числе и на нашем полукухонном уровне. В редакцию пришло два письма, отражающих полярные позиции. Публикую эти письма как особое мнение их авторов, мы напоминаем читателям, что мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов, поскольку считаем, что у журналистов нет права впадать в крайности. Но люди имеют право высказывать свое мнение на страницах газеты, и мы им это право предоставляем. Выскажется человек по поводу очередной политической заварухи — гляньши, и на душу легче станет.

## ЭТО — КЛЯТВОПРЕСТУПЛЕНИЕ!

Для того, чтобы подтвердить свою верность друзьям, обще-

ству, люди еще с древнейших времен давали клятву. Эта клятва подтверждалась различными способами. А сейчас такое правило принято и в "цивилизованном мире" — все высшие руководители клянутся соблюдать Конституцию — основной Закон, который привел его к власти.

Как и многие века назад, так и сегодня считается величайшим преступлением изменить свою клятву. Нет необходимости доказывать, что любой человек, давший слово и не сдержавший его, становится презираемым в обществе. В словаре Даля говорится — "клятвонарушение — преступление".

Сейчас мы являемся свидетелями событий, когда клятвопреступником становится Президент России Б. Ельцин. Положа руку на Конституцию, он дал клятву соблюдать эту Конституцию.

Что же произошло? По нашему мнению, на преступные действия его толкнули зарубеж-

ные "друзья" и окружающая команда. Нашего "всенародно избранного" толкнули на развязывание гражданской войны. Они точно рассчитали эту "игру" — два президента, по два министра МВД, безопасности, Вооруженных Сил...

Что дальше? Всем понятно: генералы будут за Президента. А солдаты и офицеры, изгнанные из ближнего и дальнего зарубежья, живущие в казармах и палатах, не выступят в защиту диктатуры.

Следовательно, нас усиленно толкают к гражданской войне. Но эта война нам не нужна! Однако, каждый советский гражданин, любящий свою Родину, уже сейчас должен определиться, на какую сторону баррикад он станет в этой конфронтации. Мы должны сплотиться под лозунгом "Вся власть Советам!"

Городской комитет общества "Социальная справедливость".

## ДОЛЖНЫ СОВЕТЫ!

Сложившаяся в России политическая ситуация напоминает не то цирк, не то плохой спектакль. Всем надоели эти представления, народ больше волнуют экономические проблемы. Видимо, поэтому решение Президента о распуске Верховного Совета и Съезда народных депутатов было воспринято как должное, с запозданием принятое решение. Это надо было сделать еще в августе 91-го года. Тогда бы мы избежали того позора, который навлекли на себя.

Чтобы не путать

много ли произошло перемен за эти два с небольшим года? По сей день еще не осуждены члены ГКЧП, выпущены из мест не столь отдаленных казнокрады чурбаны, бандиты парфеноны, у власти все те же партаппаратчики, только перетусовались креслами; крестьяне по сей день не имеют земли в своей собственности... Зато процветает бандитизм, мафия, казнокрадство, коррупция. Свободе и демократии места не осталось. Вместо нее — хаос, анархия, безнаказанность.

И вообще, что значит сии слова: свобода — это возможность выбора? У нас выбора нет, довольствуемся тем, что осталось: не до жиру, быть бы живу. Кто когда считался с нашим мнением? Взять, к примеру, последние решения очередного внеочередного съезда народов — отстранение от власти законно избранного Президента при отсутствии даже кворума для открытия съезда. Но зато тут же приняты изменения к закону, позволяющие это сделать! Что это за законы такие, которые можно менять в зависимости от расстановки сил или настроения депутатов?

Это мы избрали Президента и в апреле сего года выразили ему доверие и поддержку курса реформ. Чего еще боле? А нам предлагают новое правительство, да все сплошь генералы: Ачалов, Макаров, Стерлитов, Дунаев и, конечно, Руцкой.

Нет, с генералами нам не по пути. У нас свой Президент — Борис Ельцин, и от него может только народ. А посему я призываю

депутатов всех уровней смешать мир, не баллотироваться, а согласно Указу президента сложить с себя полномочия и не участвовать в проведению новых выборов.

В. МАКАРОВ

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Трудно удержаться от комментариев. При всей разности двух писем эти письма многое единяет. Лицо же напомнило рассказ Башлыка и Паниковского об освобождении Корейко — членов общества "Социальная справедливость", ратуя за Советскую власть, не говорят о недавних решениях наших законодателей. В. Макаров умалчивает о том, что Президент снял действующую Конституцию. Сторонники Президента как-то забыли, что не только Ельцин, но и депутаты Верховного Совета тоже были народно избранные, и привлечь их полномочия можно только народ, то есть избиратели. Отсутствие логики — вот и есть наших псевдополитиков, которым они научились говорить. "Гражданской власти нам не нужна" — уверяет "Социальная справедливость", тут же призывает нас на свое место у баррикад.

Все это сказано для того, чтобы дать совет будущим политическим метариям. Прежде всего, братства за перо, хорошо подумайте. Иначе на страницах газеты получается такое же безграмотности.

С. ГОЛИШ

1 октября — День пожилых людей

## Старость — не радость

Старики... У многих народов и народностей люди преклонного возраста решают все важнейшие дела. Их слово для всех окружающих — "закон". Их починают, уважают. В советской истории у многих изменилось отношение. Пришедшие к власти "новаторы" внесли в жизнь столько беспорядков, что наиболее заслуженные, честные люди общества оказались за чертой бедности и многие из них не знают, как дожить до конца дней своих.

Мне довелось в канун праздника побеседовать с участником войны ветераном Арсентием Васильевичем БЕСПАЛОВЫМ. Он говорил медленно, с горечью:

— Спрашивают, как живем. Если раньше почти каждый мог относительно безбедно жить на свою пенсию, то сейчас это уже невозможно. Разве мы не знаем, что цены на все и вся выросли даже не в сотню, а в тысячу раз и продолжают расти, а зарплата и пенсия, за это же время увеличиваются мизерно? На привалах полно всего, но что сейчас мы, пожилые люди, можем купить? Да что это за судьба выпала на долю родившихся в 20—30 годах? Нищенское, голодное, холодное детство, война, послевоенная нищета, стройка-восстановление. И вот, казалось, дожили, не прибрала смерть, все тяжести вынесли. Дожили до пенсии, которую заработал честным трудом. Теперь отдохнуть бы, покушать вдоволь, иметь хотя бы все необходимое. Аи нет! Уж как мы можем экономно жить, но куда ни подайся — ни в какие рамки не вписывается наша нищенская пенсия. Единственный выход — обратиться к перекупщикам, которых сейчас у нас пруд пруди. Многие из них имеют большой бизнес. А некоторые этим только и спасаются, особенно старики и старушки, у которых пенсия маленькая, на работу никому не берут, большинство работать не могут, а жить надо. Живым в могилу не ляжешь. Вот они перепродают кое-что по мелочи или торгуют своим товаром, добытым на "старости лет" опять же мозолями изработанных рук. Продав помидорчики, лутик, огурчики, старики на вырученные деньги идут покупать за 1 тыс. 300 рублей лайт сметаны, за 130 рублей хлеб. А молоко? Про сахар и говорить нечего.

Помолчав, Арсентий Васильевич продолжил:

— До нынешнего времени всего в магазинах было достаточно, особенно для непрятательных людей, к которым относились мы. А сейчас. Вот мне нужна фуфайка, так поди возьми, ведь полпенсии надо отдать. А чем жить? Рассчитывать на чью-то благотворительность? Лицо же не хочу подачек. Хочу получить за то, что заслужил за свой долголетний труд.

Я прожил большую и тяжелую жизнь. У меня не так уж много было поводов для радости: женитьба, Победа в 45-м году, рождение детей, затем внуков, а вот недаром родился правнук. Я никогда не жил праздно, всю жизнь работал, а в годы войны воевал, но мне сейчас немножко стыдно, стыдно от своих детей, что я не смог им завоевать и нажить то, чего

сейчас требует жизнь. Я не могу внуку купить шоколадку. Я не умел и не смог бы воровать, не научился шабашить, и лишних заносов у меня никогда не было. Но в прежние времена мы на скромный заработок могли все купить: если не в магазинах, то на рынке. И там, и тут цены доступные были. На рынке было все, что захочешь, а сейчас? Продают из-под полы ордена и медали, какие-то значки, заграниценное барахло, поддельные кольца и серьги. А зачем они нам эти кольца, при пустом желудке?

Часто нас, пожилых, упрекают за нынешнюю жизнь. Я знаю, не от злобы, а от безысходности, бессмыслицы. Но разве мы уж так виноваты? Мы в свое время, в свои годы делали все, что было необходимо, стремились делать правильно. Тогда казалось, что все идет так, как надо. А сейчас вы нас обвиняете. А сами-то знаете ли, как вы сейчас поступаете? Наверное, каждый, как и мы когда-то, считаете, что строите правильную "новую жизнь". Дожить бы вам до этого светлого, которое обещают сейчас. Хотелось бы посмотреть, что настроите вы, кто нас судит и ридит, кому мы мешаем и в тягость?

Слушаю я Арсентия Васильевича, и до того мне все ясно и до боли близко. Что-то еще говорит ветеран, а я хочу вспомнить слова обиды и боли одного фронтовика, сельского учителя... Да вот они, вспомнила:

— Да, меня не убило снарядом.

— Не упал я от пули в траву,

— Иззвините за то, что я рядом,

— Извините за то, что живу...

— Заметьте, — говорит Арсентий Васильевич, — мы как-то быстро утратили способность радоваться жизни, замечать вокруг себя красивое, добре, а оно пока что, слава Богу, не совсем утрачено, но как мало его остается.

Он задумался на минуту и опять заговорил о том, что надо улыбаться чаще красивому восходу или закату солнца, красивому лицу девушки или женщины, малышу в коляске.

— Я вспоминаю, — говорит он, — годы войны. Долгое время мне пришлось быть в окопе рядом с узбеком. Мы укрывались с ним одной шинелью, спали, крепко прижавшись друг к другу, я чувствовал его доброе сердце — сердце человека, не думая о его национальности. Просыпаясь от холода, мы долго не могли согреться, но всегда улыбались друг другу. Радовались: мы живы! И если бы сейчас мне сказали, что мы должны относиться друг к другу как-то иначе, что теперь мы враги, я бы никогда не смог с этим примириться. Да и что нам делать? Для нас одинаково светит солнце, одинаково идет жизнь — мы с ним братья навеки!

Еще приведу один пример. Ко мне приезжал в гости казах-однополчанин с сыном. У него жена русская, но у них нет никакого разделения и сын воспитан так по отношению к пожилым людям, что мне было радостно на них смотреть. И как можно среди нас создать вражду, как можно допустить отношения, подобные карабахским, кавказским?

Во многих республиках теперь льется кровь невинных людей, и мне совершенно непонятно: зачем? Ведь не сам же народ "додумался" до такого противостояния. Кому-то выгодно сгруживать людей между собой и потом властвовать над ними. Почему столкнули

грузина с абхазцем, армянина с азербайджанцем, таджики с узбеком? Убивают невинных детей, женщин, старииков. Кто в этом повинен? Только правительства. Они же причастны и к другим страданиям народа. Взять того же Ельцина: когда его избрали, сказал он людям обещал и давал слово, что не допустит снижения жизненного уровня людей (скорее ложь, чем обещание). А что на самом деле? На рельсы ему хочется. А правительство его так вздуло цены, что народ от них уже стонет. Причем не только в России, но и в других республиках.

Арсентий Васильевич загурил: "Вот привычка — не могу бросить".

— Взять Горбачева. Как мы ему верили. В рот глядывали, удивлялись его доступному нам красному лицу. Но он, шельм, обманул нас всех в надежде. Наша беда в том, что мы его во время не разглядели, "не раскусили", тут я считаю, что в этом была вина старшего поколения. Сейчас вот мы и думаем, за что же он получил Нобелевскую премию и многие приходят к мысли: а не за развал ли СССР? И какие он теперь читает лекции в университетах Америки: не о том ли, как в короткое время разрушить собственное государство?

Нас, старииков, гнетет то, что мы уже не можем ничем помочь своей стране, защитить ее, как звали в 40-е годы. Гнетет то, что многие из нас — инвалиды и беззащитны. Очень часто наблюдаю, что пожилых людей порой оскорбляют незаслуженно. Сожалею, если в очереди, то оттирают от прилавка, а в улице — толкнут и не извиняются.

Однажды стою я около окна и вижу: упала плюшевая лягушка, армянина с азербайджанцем, таджики с узбеком. Кто в этом повинен? Только правительства. Они же причастны и к другим страданиям народа. Взять того же Ельцина: когда его избрали, сказал он людям обещал и давал слово, что не допустит снижения жизненного уровня людей (скорее ложь, чем обещание). А что на самом деле? На рельсы ему хочется. А правительство его так вздуло цены, что народ от них уже стонет. Причем не только в России, но и в других республиках.

Арсентий Васильевич, докурив сигарету, добавил: что надо верить, что невзгоды пройдут, дурное может продолжаться вечно. А старикам еще жить, а это значит, большие обещания друг друга, взаимной поддержки, дружбы, большие терпимости, внимание к молодым.

Смотрю я на убеленного сединой ветерана и говорю: ведь таких, как Арсентий Васильевич Беспалов, у нас очень много. Они не чернят жизнь, а хотят понять ее до конца. Они реже жалуются, хотя и то, как им трудно живется. Они хотели бы иметь только не необходимую малость для жизни, которую заработкали. Нет, они особого чего-то не хотят. Только нам, окружающим их людям, нужно побольше проявлять о них заботы, поощрять им добрые слова, уступать место в транспорте, поддерживать во всем, в чем только можно: мы и это сами много будем иметь. Самое главное — будем чище морально."

• Н. ЛЕДНЕВ

"ЭКОЛОГИЯ-2005" (ПРОЕКТ)

## ПРОГРАММА ВЫВОДА КУЗБАССА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КРИЗИСА

(Продолжение. Начало в № 106-111).

### 3. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ (БЛОКИ) ПРОГРАММЫ

Система мер в области экологического обновления включает:

- распространение экологических знаний, формирование экологического мировоззрения и информационного обеспечения населения по вопросам экологической безопасности;

- реализацию системы профессиональной экологической подготовки руководящих работников и специалистов;

- создание системы непрерывного экономического образования и воспитания в рамках школьного, специального технического и высшего образования.

### 4. Структурная перестройка экономики.

В рамках специализации в хозяйственном комплексе СССР Кузбасс был ориентирован преимущественно на создание и развитие угольной промышленности, черной металлургии и химического производства, которые стали базисными отраслями экономики региона.

Будучи основными "виновниками" сложившейся в Кузбассе экологической ситуации, базисные отрасли между тем обеспечивают сейчас основные доходы населения.

На какой-то период эта роль базисных отраслей будет еще сохраняться, но вступающие в действие рыночные отношения уже вносят свои коррективы: начинают ощущаться трудности в сбыте продуктов, производимых базисными отраслями, уменьшается количество рабочих мест, падают доходы их работников.

Эти причины, а также сложившиеся диспропорции в развитии промышленности и крайне неблагоприятные экологические последствия деятельности базисных отраслей делают необходимым разработку системы мер по структурной перестройке экономики.

Структурная перестройка экономики Кузбасса является крупной комплексной проблемой, для решения которой необходима специальная программа. Но некоторые неотложные мероприятия, связанные с выводом Кузбасса из экологического кризиса, должны быть реализованы в рамках настоящей программы.

Некоторые из них изложены в разделах программы при рассмотрении основных направлений. В дополнение к ним укажем, что существенное влияние на структурную перестройку Кузбасса может оказаться использование новых организационных форм и механизмов поддержки создания экологически чистых научноемких производств, в том числе с привлечением иностранных инвестиций, путем создания сети технологических центров и технопарков.

Поэтому данной программой предполагается осуществить меры по поддержке рискового предпринимательства, направленного на создание рабочих мест для населения за счет экологически чистых производств с высокой технологией.

### 5. Механизм реализации программы и оценки ее эффективности.

Как уже указывалось в первом разделе, при реализации в Кемеровской области и на других территориях РФ многочисленных природоохранных программ основное внимание уделялось предоставлению дополнительного финансирования предприятиям и организациям для выполнения некоторого, жестко определенного программой, набора мероприятий при, как правило, достаточно формальном контроле за их выполнением. По существу, не было создано эффективных механизмов реализации системы мер по выводу регионов из экологического кризиса.

В качестве элементов такого механизма настоящей программы предлагается:

- определение администрации Кемеровской области государственным заказчиком федеральной программы по выводу Кузбасса из экологического кризиса;

- создание исполнительной дирекции (координационного совета) программы со статусом юридического лица, на которую возлагается ответственность за ее выполнение и координация работ;

- создание специализированного экологического банка и страхового общества на его основе для аккумулирования и управления финансовыми ресурсами, осуществляния контроля за их использованием и экономически выгодного вложения свободного капитала;

- привлечение к работам по уточнению и сопровождению программы в министерствах, ведомствах и других федеральных структурах

центра регионального научно-технического сотрудничества "Ренатекс" при Президиуме Российской академии наук и Инженерной академии РФ;

- создание в Кемеровской области на основе действующих в настоящее время природоохранных служб системы экологического и медицинского мониторинга, участие действующих служб в выполнении работ по программе и контроль с их стороны за эффективностью ее выполнения;

- формирование рабочей группы для разработки пакета нормативно-правовых актов, действующих в период вывода Кузбасса из экологического кризиса, и обеспечение его принятия на федеральном уровне в 1994 году;

- детализация разделов программы с определением конкретных мероприятий, исполнителей и объемов финансирования на основе консультаций со специалистами, рекомендациями экспертов и постоянно действующего конкурса проектов, организуемого исполнительной дирекцией (координационным советом).

Необходимые для выполнения программы финансовые ресурсы, содействуемые в Экологическом банке, образуются за счет:

- ежегодно выделяемых из федерального бюджета целевых средств для реализации программы;

- средств областного и местных бюджетов;

- валютных доходов, полученных за счет реализации дополнительных "экологических" квот на экспорт основных видов продукции и природных ресурсов;

- доходов Экологического банка от использования временно свободного капитала;

- плат за загрязнение природной среды и складирование отходов;

- штрафов и компенсаций, выплачиваемых предприятиями за ущерб, наносимый природе и здоровью населения;

- платежей за природные ресурсы;

- платежей за аренду природных ресурсов;

- средств добровольного и обязательного экологического страхования;

- средств предпринимательских структур, привлекаемых за счет предоставления им кредитных и налоговых льгот.

(Окончание следует.)

"Обязательно ли систематически прощать дымоходы в печах? Если да, то как это лучше сделать? А может, не надо очищать сажу, если тяга и так хорошая".

(Из письма в редакцию).

За первые шесть месяцев текущего года в жилом секторе нашей области возник 3351 пожар, огнем уничтожено 838 строений, 300 квартир, 36934 кв. метра поэтажной площади.

### Служба "01"

## ИЗБЕЖАТЬ БЕДЫ

Ущерб -- 193691754 рубля. На пожарах погибли 162 человека, из них 23 ребенка. И, что особенно нас тревожит, причины значительной части всех пожаров -- неисправность печей и неправильная их эксплуатация.

Наступил осенне-зимний период, начинается отопительный сезон, и, как в прошлые годы, в суточных сводках пожарной охраны основу будут составлять пожары в частном и коммунальном жилом фонде от неисправности дымоходов, засорения сажей и т. д.

Что же надо делать, чтобы избежать столь распространенной в нашей области причины пожаров, уносящих жизни взрослых и детей, оставляющих многие сотни людей без кровли? Очистку от сажи дымоходов и дымовых труб обязательно проводят перед началом и через каждые три месяца всего отопительного сезона. Для печей и очагов непрерывного действия частота очистки дымоходов один раз в два месяца.

Сажа, которая скапливается в дымоходах и дымовых трубах, представляет большую опасность. При горении она сознает температуру выше ты-

сячи градусов, дымоход при этом сильно раскаляется, дает трещины кирпичная кладка, поэтому может вспыхнуть пожар. Избежать его можно. В нашей области в каждом городе и районном центре существуют добровольные пожарные общества, куда можно обратиться по поводу очистки дымохода, ремонта печи.

Кстати, почистить дымоход можно и самому. Для этого в доме надо иметь инструмент, который называется трубочисткой тройкой. Изготовить его просто: из гибких ветвей или тонкой стальной проволоки связывается метла диаметром шире отверстия дымохода. Этот "снаряд" опускают на всю длину трубы. Когда его извлекают, метла снимает сажу со стенок трубы. Если в хозяйстве есть гибкий шест длиной не менее двух метров, метлу можно привязать к его концу и очищать трубу движением вверх-вниз.

Помните, тушить загоревшуюся сажу нельзя. Вода, влитая в трубу, может вызвать взрыв из-за образования там высокой температуры. Надо дать саже выгореть, установив тщательное наблюдение за огнем.

Чтобы исключить возможность пожара, необходимо придерживаться несложных противопожарных правил. Прежде всего проследите, чтобы при кладке печей в местах примыкания деревянных перекрытий и перегородок были сделаны утолщения и проложен теплоизоляционный слой асбестового картона. Регулярно белите и осматривайте дымоходную трубу. Если обнаружите трещину, обильно смочите ее водой и замажьте глинопесочным раствором. Постарайтесь очистить чердак от хлама. Не храните на чердаке также легковоспламеняющиеся жидкости (бензин, керосин, эфирное масло и т. д.).

**А. ВАСИЛЕНКО,**  
заместитель председателя  
Кемеровского областного  
совета ВДПО.

## СПАРТАКИАДА ШКОЛЬНИКОВ

Вот и наступил этот радостный день для участников соревнований, которые проходили на стадионе поселка Ключевой. В программу соревнования входил легкоатлетический кросс. Для девушек -- 800 м для юношей -- 1500 м.

Главный судья соревнований Иван Юрьевич Роман и директор ДЮКФП Лариса Анатольевна Кутчер обратились с приветственным словом к участникам.

Соревнование прошло на высоком уровне. Особенность хочется отметить организацию и судейство, которые осуществляли И. Ю. Роман, Л. А. Кутчер, И. И. Пихтовникова и преподаватели школы города.

Погода участников не баловала. Они, правда, не унывали и не сдавались.

Места среди команд распределились следующим образом: у девушек первое место заняла команда школы № 2; второе -- школа № 3; третье место -- школа № 5. Среди юношей первое место у команды школы № 4,

второе место у школы № 2, третье -- у Чуазасской школы.

В общекомандном первенстве победили спортсмены школы № 2, второе место -- 4-я школа, третье место -- школа № 3.

В личном первенстве среди девушки призерами стали ученицы школы № 2 Жанна Килина с результатом 2 мин. 56,8 сек., Инна Свешникова -- 2 мин. 59,6 сек., на третьем месте ученица школы № 1 Елена Иванова с результатом 3 мин. 1,2 сек.

У юношей победил ученик Подобасской школы Антон Строев, на втором месте ученик 4-й школы Константин Русимов, 3-е место занял ученик Чуазасской школы Константин Неделько.

Вот и закончились первые соревнования 28-й спартакиады школьников. Хочется, чтобы и следующие виды соревнований прошли на таком же высоком уровне.

**И. ПИХТОВНИКОВА,**  
завуч ДЮКФП.

# НАШИ АПТЕКИ НАДО ЛЕЧИТЬ

Наша база снабжает медикаментами всю область. Но очень ошибается тот, кто считает, что мы процветаем. Сегодня наше финансовое положение очень и очень незавидное. Долг поставщикам определяется кругленькой суммой. Да, лекарства покупают, это товар ходовой. Еще во втором квартале этого года база отпустила аптекам медикаментов (а мы это делаем без предоплаты) примерно на 800 миллионов рублей. Но возврата денег от них до сих пор нет, хотя лекарства проданы. Если бы сегодня аптеки вернули долг, то база могла бы сразу же приобрести медпрепаратов на 1,5 млрд. рублей, ведь предложений от поставщиков, в том числе и зарубежных, масса.

Но денег нет. Проели деньги. Да, именно проели! Иначе не скажешь. На-

до же на что-то содержать эти неоправданно раздутые штаты, эти просторные помещения. В ряде аптек работают чуть ли не по сотне человек. Интересно, для чего такое количество народа? Особо торговаться нечем. В области сложилась критическая ситуация с лекарственными препаратами. Резко объем их снизился в три-четыре раза по сравнению с недалеким прошлым.

Я провел эксперимент: при областной базе открыл небольшую аптеку, где работают всего двое. И вполне справляются с поставленными задачами, ежедневно продают медикаментов на сумму от 500 тысяч до 1 миллиона рублей, причем по более низким ценам.

Надо иначе обстроить фармацевтическую структуру. Сегодня она неповоротливая, немобильная и, можно сказать, обречена на вымирание. Но пока еще живет, благодаря постоянно выпрашиваемым дотациям. А их торгово-производственное объединение "Фарма-

ция" вновь просит 2,5 миллиарда рублей. Эти деньги, как бывало уже не раз, "съедят" за несколько месяцев и снова будут ходить с протянутой рукой, "давить" на сострадание соответствующих начальников: лекарства — не пустяк, от них порой жизнь человека зависит. Дотации, очевидно, нужны, но частичные, в разумных пределах.

Узаконено, что на медикаменты наценки должны составлять не более 50 проц. Так вот, эту цифру на третий квартал ТПО "Фармация" распределило так: складская наценка — 5,3 проц., остальные 44,7 проц. идут на поддержание жизнедеятельности аптек. А они, как я уже говорил, "проедают" средства и тем самым подрывают аптечную базу.

Сложившееся положение на руку коммерческим структурам, торгующим лекарствами оптом и в розницу, зачастую по завышенным ценам, без лицензии, порой с просроченными сроками годности, в антисанитарных условиях. Есть аптеки, которые, будучи не в состоянии расплатиться с базой,

приобретают медикаменты у коммерсантов. Опасно то, что не брезгуют они и товарами кустарного производства. Но ведь есть же конструктивный выход из положения!

Нужно сделать аптеки по-настоящему самостоятельными. Ведь это же абсурд: на сегодня большинство их и даже аптечный склад Прокопьевска не имеют своих расчетных счетов! Как может руководитель такого учреждения знать свои расходы, доходы, возможности? Все планирует ТПО "Фармация", вплоть до товарооборота. Не дай Бог появится прибыль — как тогда дотации выпрашивать?

Сейчас восемь кемеровских аптек являются муниципальными предприятиями, и что, разорились они? Нет! Живут и зарабатывают своим трудом. Сумели улучшить ассортимент, имеют средства для покупки медикаментов. И это главное.

Другой момент. Все наши кемеровские городские аптеки в числе прочего занимаются изготовлением стерильных лекарственных растворов. Только для этой цели задействовано немало людей плюс приличные расходы электроэнергии

(работают автоклавы). А ведь можно сделать так: 2-3 аптеки специализируются на этой работе, и все. Они становятся своего рода фабриками по изготовлению стерильных лекарственных форм. Я об этом уже говорил со специалистами. Например, заведующий аптекой первой областной больницы В. Сибиряков считает, что его фармацевтическое заведение вполне в состоянии обеспечить стерильными растворами все лечебные учреждения левого берега Кемерова. Вот и делайте вывод.

Неплохой эффект принесло бы, я думаю, открытие небольших аптек.

Есть пути, есть. Но без коренной перестройки фармацевтической службы нам не обойтись. Система не должна работать ради системы, ее предназначение — обеспечивать лекарствами область. И очень жаль, что руководство ТПО "Фармация" не желает понять это, ориентируясь прежде всего на собственное самосохранение, свои нужды.

**Валерий ТЕПЛОВ,**  
директор Кемеровской областной фармацевтической базы. ("Кузбасс").

## Пособие для учителя

К новому учебному году издано методическое пособие для учителей начальных классов и среднего звена "Работа над картинами русских художников". Тамара Петровна Пономарева, автор этого оригинального пособия, имеет большой опыт практической работы и отличную теоретическую подготовку. Она изучила и обобщила многолетний свой опыт и достижения учителей в различных школах нашей страны.

Для анализа взяты картины выдающихся художников. К ним относятся произведения И. Левитана, В. Васнецова, И. Шишкина, И. Репина и др.

Материал рассчитан на весь учебный год, и соответственно выделены периоды года: осень, зима, весна, лето.

Так, в разделе "Осень" для анализа и написания сочинения выделяются картины "Золотая осень" и "Слободка" (И. Левитан), "Золотая осень" (И. Остроухов) и др.

При анализе подчеркивается, что при осмотре этих картин вспоминаются слова А. Пушкина:

"Люблю я пышное природы увиданье,  
В багрец и золото одетые леса,  
В их сенях ветра шум  
и свежее дыханье...".

Пейзажи И. Левитана проникнуты любовью к Родине, к ее лесам, полям, лугам...

В разделе "Зима" используются картины: "Первый снег" (А. Пластов), "Зима" (И. Шишкин), "Конец зимы" (К. Юон) и др.

Здесь, как и в других темах, обращается внимание на лексический материал сочинения. Например: "Зима — чародейка, волшебница, красавица, суровая, ранняя, снежная, морозная, вьющаяся, седая...". "Снег — искристый, блестящий, рыхлый, пушистый, сверкающий..."

Тема "Весна" особо отмечается проведением экскурсий, как самое радостное время года.

Обращается внимание на объекты наблюдения: земля, воздух, небо, солнце, снег, деревья, птицы и т. п. Сочинения по картинам "Грачи прилетели" (А. Саврасов) особо привлекают учащихся.

Эти картиныозвучны

со словами Маршака:  
"Снег теперь уже не тот —  
Потемнел он в поле.  
На озерах треснул лед,

Будто раскололи.  
Облака бегут быстрой, Небо стало выше".

Раздел "Лето" открывается картиной "Рожь" (И. Шишкин). Обильная и могучая раскинулась Русь. Вспоминаются слова Н. Некрасова: "Ты и убогая, ты — и обильная, ты и могучая, ты и всесильная, Матушка Русь..."

В этой тематике даются рекомендации по написанию сочинений по картинам: "Богатыри" (В. Васнецов), "Ленин и снегири" (В. Буландин), "Бурлаки на Волге" (И. Репин) и др.

Привлекает внимание и описание проведения утренника по произведениям искусства. "Как ты степенна, величава, моя заснеженная Русь".

Таким образом, методическое пособие Тамары Петровны Пономаревой — это хороший подарок учителям к новому учебному году. Мы все желаем ей успехов в дальнейшей работе.

**А. БОНДАРЕНКО,**  
методист Подобасской средней школы.

Учредители газеты — горсовет народных депутатов, администрация города и трудовой коллектив редакции.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикаций.

**Редактор**  
**С. А. ГОЛИШЕВ.**

Адрес редакции: 652860, г. Мыски Кемеровской области, ул. Сергеевского, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-04-28, зам. редактора и ответственного секретаря — 2-11-25, отдела писем гражданским и экономического отдела — 2-25-57, молодежного отдела и отдела информации 2-01-44, бухгалтера — 2-12-07.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать 17 часов.

Объем 1 печатный лист. Выходит 3 раза в неделю.

Вторник, четверг, суббота.

Индекс 51917. Тираж 4975.